

героев падет в борьбе, но когда поднимается весь народ, он в конечном счете всегда побеждает. Не так уж далек день, когда и португальское иго станет для народов Африки лишь тяжелым воспоминанием.

А. ПОЛИЩУК

## АТОМЩИК ИЗ ТОКИО



**М**Ы ДОЛЖНЫ решиться на то, чтобы вооружиться ядерным оружием!» Вряд ли кто может подумать, что с таким призывом выступил политический деятель страны, которая пострадала от атомной бомбежки, страны, где миллионы людей энергично выступают за немедленное запрещение этого каннибальского оружия.

Небезызвестный Сигеру Иосида — вот имя и фамилия автора вышеприведенных слов. Бывший премьер Японии, один из лидеров правящей Либерально-демократической партии, в свое время произнес немало речей об ужасах Хиросимы и Нагасаки.

В чем же дело? В том, что Иосида — старый, заядлый милитарист. Он просто маскировался. Ведь именно Иосида от имени японского правительства скрепил своей подписью в 1951 году сепаратный договор с Соединенными Штатами и первый «договор безопасности». Это он, вопреки японской конституции, начал воссоздавать вооруженные силы и издал серию антидемократических законов.

Летом этого года экс-премьер совершил вояж в Соединенные Штаты, где был милостиво принят президентом Кеннеди. Его возвращение в Токио было отмечено пышным приемом в Американско-японском обществе. Здесь-то в присутствии официальных лиц Японии и США Иосида и разразился речью с призывом к ядерному вооружению.

«Мы должны развивать наше оружие, — вещал за банкетным столом бывший премьер-министр, — не только в интересах собственной самообороны, но и для того, чтобы защитить Восток от угрозы коммунизма».

Сказки насчет «самообороны», конечно, давно разоблачены. Но вот тезис о защите Востока «от угрозы коммунизма» с помощью ядерной бомбы — это в устах японского политического деятеля уже нечто новое. В свое время японские милитаристы пытались «спасать» Азию от «угрозы коммунизма» иными средствами. В этом арсенале были и «ось Берлин — Рим — Токио», и построение азиатской «сферы процветания», и захватнические походы против других народов.

Политика «железа и крови» — так называли тогда авантюристическую политику вояк типа генералов Танака и Тодзио. Иосида «идет в ногу с современностью». Его идеал — это политика «атома и крови», это «сфера процветания» в новом масштабе. Ведь еще в феврале он призвал Японию стать «руководителем азиатских наций».

В агрессивных вождельниках современных японских милитаристов есть и еще одна существенная особенность — поддержка Вашингтона. Не будь американской стратегии «ядерного устрашения», отставной премьер-министр не посмел бы грозить народам ядерной бомбой.

Можно было бы не придавать серьезного значения бредовым словоизлияниям «восточного Аденуэра», как зовут Иосида в Японии, если бы не одно важное обстоятельство. К голосу токийского атомщика прислушиваются не только битые японские реваншисты, но и нынешние руководители правительства страны, его друзья по Либерально-демократической партии.

П. КРАЙНОВ

## АГРОНОМЫ ИЛИ ШПИОНЫ?



**А** О НЕДАВНЕГО времени около индийского города Агра располагался так называемый центр по оказанию помощи сельскому хозяйству Индии, финансируемый из США. Руководил им некий мистер Силл, который официально действовал от имени Пенсильванского университета и проводил исследовательскую работу, а неофициально... представлял американскую разведку и занимался шпионажем.

Двухгодичные «исследования» мистера Силла и его помощников ограничились выпуском анкеты по сельскохозяйственным вопросам, которая даже не была разослана. Она оказалась у мясоторговцев, использовавших ее как оберточную бумагу.

В целях маскировки своей шпионской деятельности руководители «центра» пригласили на работу двух индийских ученых, однако те вскоре поняли, что за «исследования» ведутся здесь. Деятельностью «центра» заинтересовались индийские власти. Разоблаченный Силл поспешил скрыться, «центр» был расформирован. Через некоторое время еженедельник «Блиц» сообщил, что Силл объявился в Пакистане. Здесь он руководит американским «корпусом мира». Ну что ж, это достойное продолжение шпионской карьеры...

Раскрытие американской шпионской организации в Агре — не единственный случай в Индии. Антииндийской деятельностью занимался и так называемый Азиатский профсоюзный колледж в Калькутте, состоящий под покровительством Международной конфедерации свободных профсоюзов. Индийский национальный конгресс профсоюзов недавно принял решение не посылать больше своих представителей на учебу в этот колледж, поскольку установлено, что он подготавливал американских агентов для проникновения в профсоюзное движение азиатских стран. Как подчеркивал «Блиц», некоторые из подкупленных американцами профсоюзных деятелей, прошедших «курс обучения» в этом колледже, пытались организовать в Индии «независимые» профсоюзы, поставив их в зависимость от организаций, контролируемых США. В докладе комиссии, занимавшейся расследованием деятельности Азиатского колледжа, указывалось, что из учебного заведения он превратился в шпионский очаг, в международный центр шпионажа.

В связи с последними разоблачениями у индийской общественности возникает естественный вопрос: не причастны ли к подобной деятельности и другие американские организации в Индии?

Ю. ЮРЬЕВ